



三利奶牛养殖合作社这两年的供奶量减少了一半。本报记者 韩笑 摄

一斤才一块八,原奶价格贱如水

洋奶粉冲击下奶价下滑,养殖户交奶就赔钱

从2014年下半年至今,受低价洋奶粉冲击、乳企对生鲜乳压价收购的影响,奶牛养殖业举步维艰。我省奶牛养殖业也难逃厄运,大多在亏损经营,奶牛养殖业新一轮的“洗牌”已经启动。有专家表示,对国内奶牛养殖场来说,只有通过主动转型、科学养殖,朝着标准化、规模化的现代养殖模式转变,才能从根本上压缩生产成本,摆脱奶业亏损的态势。



工人在挤奶。本报记者 韩笑 摄

养殖加工彻底分离 国内乳业利益链失衡

通过价格比较不难发现国外奶牛养殖业的竞争力,对此,中国农业大学教授、国家奶牛产业技术体系首席科学家李胜利分析称,首先从土地成本来看,国外是私有土地,父传子这样传承下来,如果用心经营,每年只需交纳一定的税即可。“此外,也是很重要的一点是,大洋洲奶农除了原奶收入,还有可观的股东分红和债权收益等。”

李胜利举了一个例子,有一次他去澳大利亚走访,问当地一个奶农一头牛一年挣多少钱,对方介绍500澳元,此外,乳品加工企业每年还会按每头牛返还1100澳元。

“以恒天然为例,奶农通过合作社的形式入股,谁入股多就是董事长,在满足本国消费后,通过建立加工厂来喷粉,进而出口到中国等国际市场。”李胜利认为,这种合理利益联结机制正是中国一直以来所缺乏的,而这是历史形成的问题,想改变都有点难。

对此,中国奶协乳制品工业委员会副主任、上海奶业行业协会专家委员顾佳升表示,1978年我国宣布“允许私人养牛”,此后,我国奶业经过20年的积聚,其间有过一个“奶牛下乡、牛奶进城”的发展阶段,即集体和国营的规模化牛场被分解为散户。

“但是1993年起各地生牛乳收购价格逐步放开,加工企业单方面控制了生乳定价权。随后,原来‘产加销一体化’的各地国营牛奶公司在改制上市的过程中,大多采取了‘轻资产’策略,将牧场剥离出去,原本在一个大灶吃饭的养殖企业,与加工企业彻底分离了。”顾佳升介绍,产销利益链失衡是造成我国乳业上下游“头重脚轻”的根源,同时也导致我国奶农在发展再生产方面心有余而力不足。

据一财

本报记者 韩笑

收购价低于成本 养殖场艰难维持

“现在的原奶收购价在3.6元一公斤,而牛奶成本价在3.3元左右一公斤,加上地租、设备折旧等费用,往外交奶就是赔钱。”山东中汇奶牛养殖公司的厂长于先生介绍说。实际上,市场上一瓶500毫升(重量为0.5公斤)的矿泉水价格也能达到1.5元-2元,这就意味着,目前,原奶的价格比矿泉水还便宜。

于先生从事牛奶养殖业多年,2014年,他的养殖场饲养的奶牛量有3600头。“刚开始行情不错,收奶价格在6.2元一公斤。可是在此之后,价格却一路下滑,去年上半年价格降到了5.4元左右,现在已经低至3.6元了,收奶价格一月一变,但是在不停地走低。”于先生说。

为了减少亏损,于先生只能减少牧场奶牛的数量,这几年来,他不断缩减规模,忍痛淘汰了1600头奶牛,现在他的养殖场只有2000多头了,可是依然抵挡不住亏损的势头。“养一头奶牛的成本是非常大的,一头牛要养到两年半才能产奶,饲养的费用很高,卖牛、杀牛对养殖户来说是迫不得已的选择。”泰安金兰奶牛养殖有限公司负责人说道。

济南济阳县的三利奶牛养殖合作社也面临着同样的困境。三利奶牛养殖合作社为七八百个散户提供养殖基地,主要给旺旺牛奶供奶。订奶量从巅峰时期的一天4吨,已经缩减到了一天2吨。

“合作社成立于2009年,一直到2013年之前,整个行业利润一直不错,乳企的需求量大,抢着收购我们奶农的奶,厂子经营得红红火火。而现在则是一再压低价格,控制供应量。”合作社的杨厂长介绍。

亏损已经从散户 蔓延到大型牧场

奶价下降,煎熬奶农。谈到未来,于先生陷入了迷茫,当初他贷款几千万投资建厂,现在即便是赔钱也只能继续坚持下去。“处于亏损的不止我们一家,这

两年很多小养殖户已经被淘汰了,我们这些有一定规模的还在苦苦支撑着。”于先生说。

“奶价太低,饲料太贵,对配套设施要求太高,我们散户搞不起,两年前就不做了。”曾从事十多年奶牛养殖的一青岛养殖户告诉记者。泰安金兰奶牛养殖有限公司负责人也谈到,养十几头奶牛的散户已经被淘汰得差不多了,现在的养殖场最低也是200头的了。

济阳县畜牧局相关负责人介绍,“去年济阳县已经有两家养殖场倒闭了,如果这种情况再持续一年,估计至少有10家企业会撑不住。让人担忧的是,这种状况还在持续蔓延,没有好转的迹象。”

与以往“奶荒一加大养殖一奶剩一倒奶杀牛”的短周期不同,此次亏损从势单力薄的养殖户蔓延到大型规模化牧场。国内最大的乳牛畜牧公司及最大的原料奶生产商——现代牧业也未能幸免,其年中业绩报告亏损5.66亿元。中国奶业协会会长高鸿宾此前透露,今年3月,国内奶牛养殖亏损面已达到51%,比去年高了5.8%。

大量进口大包粉 压低国内收奶价

为什么乳企的鲜奶需求量会减少?是什么压低了原奶价格?多家奶牛养殖场向齐鲁晚报记者表示,这主要是受低价进口奶粉冲击的影响。

“进口大包粉的价格太低了。国外的进口奶粉还原成复原乳的成本大约在2.8元一公斤,大大低于国内原奶的价格。”于厂长说。据山东乳制品工业协会秘书长兰文忠介绍,从整个世界层面看,目前的原奶产量是供过于求的,而澳大利亚、新西兰等国的环境适宜奶牛养殖,且都是规范化的大规模经营,相比国内原奶质优价廉,鲜奶喷成粉后出口中国也非常便利。

兰文忠介绍,近几年,企业开始大量使用进口大包粉。国内乳企可以利用奶粉制成还原奶来替代国内的鲜奶,也可以调成复原乳来做乳制品。国内大部分含乳饮料、酸奶制品、烘焙食品、糖果等基本采用进口奶粉作为原料,所以,乳企对国内

产鲜奶的需求量降低,也会压低收奶的价格。

此外,外国常温液态奶纷纷“跑步”进入中国。“保质期短,需要冷链运输的低温奶市场暂时没有受到冲击,但是保质期较长的常温奶已经开始大量进口,受到中高层次消费者的欢迎。”兰文忠介绍。

据了解,虽然原奶价格一路下跌,但牛奶制品的价格却没有受影响。对此,得益乳业相关负责人介绍,原奶价格只是产业链中很小的一部分,不会影响到终端产品的价格。该人士称,近年来虽然液态牛奶的价格保持稳定,但是同一款牛奶其产品质量、营养成分是一直在提高的,另外,考虑到牛奶的加工成本、检测成本、物流成本、营销成本等,奶制品的价格并没有受其影响。

要想摆脱困境 需要彻底转型

济阳县畜牧局相关负责人介绍,奶牛养殖业的饲料、饲草、用工、治污、检测等成本逐年攀升,现在的原奶成本价不会低于3元一公斤,目前,这个成本价已经没有下降的空间了。和国际上的奶企相比,国内的企业没有价格竞争力。

“从去年开始,济南市对200头以上的奶牛养殖户给予2万元的饲料补贴。济阳县规定,对新建的奶牛场,会免费送一台挤奶设备,从县外新购奶牛,一头补贴600元,畜牧局也会积极与乳企进行协商,保护奶农利益。”济阳县畜牧局负责人介绍。“虽然已有一些扶持政策,但还是不够,希望政府能出台更多的补贴政策。”于厂长说道。

乳业专家宋亮表示,当前国内乳业的市场调节机制已经失灵,如果政府不出手,国内奶牛养殖业能否坚持两年都不好说。一旦上游养殖业大面积破产,再恢复就非常困难,中国乳业安全和稳定就会受到挑战。

有专家认为,对于奶牛养殖场来说,长期仅靠价格波动决定生存发展方向不是好事,要主动转型,科学养殖。以后要鼓励奶农以土地、资金、奶牛、技术和劳力等入股,组建专业合作社,建立大规模牧场,形成标准化、规模化、现代化生产,压缩生产成本。